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1η ημέρα του Α΄ Θεολογικού Σεμιναρίου της I.M. 
Καστορίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Την Πέμπτη, 14 Νοεμβρίου 2024, εορτή του Μεγάλου Θεολόγου 
της Εκκλησίας μας, Αγίου Γρηγορίου, Αρχιεπισκόπου 
Θεσσαλονίκης, του Παλαμά, άρχισε τις εργασίες του το Α΄ 
Θεολογικό Σεμινάριο, το οποίο διοργανώνεται από την 
Ιερά Μητρόπολη Καστορίας.

Ο Άγιος Γρηγόριος είναι και τοπικός Άγιος της Καστοριάς, αφού σύμφωνα με τον 
βιογράφό του Άγιο Φιλόθεο τον Κόκκινο, στην Καστοριά αγιογραφήθηκε η πρώτη 
εικόνα του και τιμήθηκε πρώτη φορά, πιθανόν πριν ακόμα την αγιοκατάταξή του. 
Η πρώτη αγιογραφία του διασώζεται μέχρι και σήμερα σε ιερό Παρεκκλήσιο.

Το διήμερο Θεολογικό Σεμινάριο διοργανώνεται για πρώτη φορά από την Ιερά 
Μητρόπολη Καστορίας, σε συνεργασία με το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και 
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Χριστιανικού Πολιτισμού του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου και έχει ως σκοπό να 
φέρη τον σύγχρονο άνθρωπο κοντά στην ζωντανή Ορθόδοξη Θεολογία της 
Εκκλησίας, ώστε η αλήθεια της να δράση γνωστικά, θεραπευτικά και δημιουργικά.

 

Εορτή Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά και έναρξη του Σεμιναρίου

Την Τετάρτη, 13 Νοεμβρίου 2024, η Καστοριά υποδέχθηκε 30 φοιτητές και 
φοιτήτριες από την Θεολογική Σχολή του Α.Π.Θ. και από αλλού. Οι φοιτητές θα 
φιλοξενηθούν από την Ιερά Μητρόπολη κατά το τριήμερο Θεολογικό Σεμινάριο.

Το απόγευμα της Τετάρτης, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Καστοριάς, τελέσθηκε ο 
Αρχιερατικός Εσπερινός, χοροστατούντος και ομιλούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Καστορίας κ. Καλλινίκου. Την ίδια ημέρα και ώρα του Εσπερινού ο 
Σεβασμιώτατος συμπλήρωσε ακριβώς τρία έτη από την ενθρόνισή του, ως 
Ποιμενάρχου και Μητροπολίτου Καστορίας.

Το πρωί της Πέμπτης, 14 Νοεμβρίου 2024, εορτή του Αγίου Γρηγορίου του 
Παλαμά, ο Σεβασμιώτατος τέλεσε την Θεία Λειτουργία, στο Ιερό Παρεκκλήσιο του 
Αγίου Ευαγγελιστού Ιωάννου του Θεολόγου, στην Ιερά Μονή Παναγίας 
Μαυριωτίσσης.

Στο τέλος της Θείας Ευχαριστίας, ευλογήθηκαν τα εορταστικά κόλλυβα του Αγίου 
Γρηγορίου του Παλαμά και τελέσθηκε ιερό Τρισάγιο στον μακαριστό ιερέα και 
μεγάλο δογματικό θεολόγο π. Ιωάννη Ρωμανίδη και τον μακαριστό π. Πέτρο, ο 
οποίος διετέλεσε Ηγούμενος της Ιεράς Μονής.

Ακολούθως, ο Σεβασμιώτατος τέλεσε τον αγιασμό στον ανακαινισμένο εσωτερικό 
χώρο της Ιεράς Μονής, (αρχονταρίκι, τραπεζαρία κλπ), όπου και 
πραγματοποιήθηκε η πρώτη Συνεδρία του Σεμιναρίου.



Πρώτη Συνεδρία του Α΄ Θεολογικού Σεμιναρίου Καστοριάς

Μετά την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, στο ανακαινισμένο φιλόξενο αρχονταρίκι 
της Ιεράς Μονής, αφού προσφέρθηκε πλούσιο πρωινό, πραγματοποιήθηκε η πρώτη 
Συνεδρία του Σεμιναρίου.

Την Συνεδρία «άνοιξε» ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος, 
ο οποίος αφού καλωσόρισε τους εισηγητές και καθηγητές, εξέφρασε την χαρά του 
για την έναρξη του Α΄ Θεολογικού Σεμιναρίου με την παρουσία νέων, οι οποίοι 
αγαπούν την Ορθοδόξη Θεολογία, την μελετούν και την σπουδάζουν.

Ακολούθως ο Σεβασμιώτατος ευχήθηκε αυτό το Θεολογικό Σεμινάριο Καστοριάς, 
να αποτελέση θεσμό, με καθιερωμένη κατ’ έτος διοργάνωση, ώστε η Καστοριά με 
τους Βυζαντινούς Ναούς και τα Παρεκκλήσια τα οποία «Θεολογούν», να γίνη 
κέντρο μελέτης της Ορθοδόξου Θεολογίας και να αποτελέση πηγή γνώσης και 
έμπνευσης για τον ευλογημένο λαό της Επαρχίας μας, αλλά και για όλους όσοι θα 
συμμετέχουν σε αυτό.

Εν συνεχεία ο Σεβασμιώτατατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος, ως 
πρώτος ομιλητής, έκανε την εισαγωγική ομιλία του με θέμα: «Η θεολογία στην 
ζωή μας».

Δεύτερος ομιλητής ήταν ο δρ. Θεολογίας κ. Γεώργιος Σίσκος, με τίτλο της 



εισηγήσεώς του: «Θεολογία και Παιδεία».

Τρίτος ομιλητής ήταν η εκπαιδευτικός και συγγραφέας κ. Αικατερίνη Μάνου, με 
τίτλο εισηγήσεώς της: «Η θεολογία στο παιδικό βιβλίο».

Τέταρτος ομιλητής ήταν ο π. Χαράλαμπος Δήμζας, Κληρικός της Ιεράς 
Μητροπόλεως Καστορίας, με τίτλο της εισηγήσεώς του: «Παιδαγωγικά θέματα 
στην εικονογραφία των Ναών της Καστοριάς».

Πέμπτος, και τελευταίος ομιλητής για την Α΄ Συνεδρία, ήταν ο Αρχιερατικός 
Επίτροπος Άργους Ορεστικού και Κληρικός της Ιεράς Μητροπόλεως Καστορίας π. 
Λεωνίδας Μπάρδος, με τίτλο στην εισήγησή του: «Θεολογικές αρχές στην 
κατασκηνωτική ζωή».

Μετά τις εισηγήσεις ακολούθησαν οι χαιρετισμοί από τον Αντιδήμαρχο κ. Ιωάννη 
Γκόγκα, ως εκπροσώπου του Δημάρχου Καστοριάς κ. Ιωάννη Κορεντσίδη, από το 
μέλος του Συμβουλίου Διοίκησης του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας κ. 
Ζαχαρούλα Καλογηράτου, ως εκπροσώπου της Πρυτανικής Αρχής και ολοκλήρου 
του Πανεπιστημίου της Δυτικής Μακεδονίας και του προέδρου του Τμήματος 
Επικοινωνίας και Ψηφιακών Μέσων κ. Γεωργίου Λάππα.

Τέλος ακολούθησαν ερωτήσεις από το ακροατήριο, απαντήσεις από τους 
εισηγητές και συζήτηση.

Αμέσως μετά έγινε ξενάγηση στην Ιερά Μονή και στους Ιερούς Ναούς της, η 
υποδοχή του Μητροπολίτου Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιεροθέου στην Μονή 
και ακολούθησε το γεύμα προς τους Αρχιερείς, Κληρικούς, εισηγητές, καθηγητές 
και φοιτητές και όλους τους συνέδρους.



Δεύτερη Συνεδρία του Α΄ Θεολογικού Σεμιναρίου Καστοριάς

Το απόγευμα της Πέμπτης, πραγματοποιήθηκε η δεύτερη Συνεδρία του Θεολογικού 
Σεμιναρίου, στο Ιερό Παρεκκλήσιο των Παμμεγίστων Ταξιαρχών (Απόζαρι) 
Καστοριάς.

Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου 
Βλασίου κ. Ιερόθεος, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Μελέτη στον βίο και την 
διδασκαλία του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά».

Στην αρχή είπε ότι ο Άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς είναι ένας μεγάλος Πατέρας της 
Εκκλησίας, που συνόψισε όλη την θεολογία της Εκκλησίας, η οποία εκφράσθηκε 
από τους Προφήτες, τους Αποστόλους και τους Πατέρες μέχρι την εποχή του και 
ανέδειξε την βάση όλης αυτής της θεολογίας που είναι ο ιερός ησυχασμός, ως η 
κατ’ εξοχήν ευαγγελική ζωή.

Στην συνέχεια, έδωσε τα χαρακτηριστικότερα στοιχεία της ζωής του, από την 
γέννησή του μέχρι την κοίμησή του.

Έπειτα ανέδειξε όλο το γεωπολιτικό περιβάλλον στο οποίο έζησε κατά τον 14ο 
αιώνα, δηλαδή, τις επιθέσεις που δέχθηκε η Χριστιανική Ρωμαική Αυτοκρατορία 
από την Δύση (Φραγκοκρατία), την Ανατολή (Οθωμανούς), τον Βορρά από τον 
Στέφανο Δουσάν, καθώς επίσης τις επιθέσεις από τον δυτικό σχολαστικισμό, τον 



ανατολικό μουσουλμανισμό και τον εσωτερικό ανθρωπισμό.

Την διδασκαλία του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά επικύρωσαν οι Σύνοδοι (1341, 
1345, 1351) και καταδικάστηκαν οι αιρετικοί.

Στην συνέχεια είπε ότι ένα βασικό ερμηνευτικό κλειδί του έργου και της 
διδασκαλίας του αγίου Γρηγορίου του Παλαμά είναι το ότι ήταν Αγιορείτης και 
εξέφρασε το πνεύμα και την ατμόσφαιρα του Αγίου Όρους. Μέσα από αυτήν την 
προοπτική έκανε διάφορες αναλύσεις, παρουσιάζοντας το βιβλίο του «Ο άγιος 
Γρηγόριος ο Παλαμάς ως αγιορείτης» που εξεδόθη πριν 32 χρόνια.

Κατέληξε ότι ο άγιος Γρηγόριος είναι η βάση και η κορυφή της Ορθοδόξου 
Θεολογίας και η συμφωνία η διαφωνία με την ζωή και την διδασκαλία του είναι το 
κριτήριο της Ορθοδοξίας ή της αιρέσεως.

Δεύτερος ομιλητής ήταν ο Διάκονος του Μητροπολίτου Ναυπάκτου και Αγίου 
Βλασίου, π. Παΐσιος Παρασκευάς, με θέμα της εισηγήσεώς του: «Ο 
«Χρυσόστομος», ο «Νέος Χρυσόστομος», ο «Νέος Παλαμάς». Η ενότητα της 
πίστεως μέσα από την εκκλησιαστική ζωή».

Ο π. Παΐσιος, δεν μπόρεσε να παρευρεθή αυτοπροσώπως και γι΄αυτό απέστειλε την 
εισήγησή του και αναγνώσθηκε από τον συν-Διάκονό του π. Παντελεήμονα.

Μετά από τις εισηγήσεις ακολούθησαν ερωτήσεις προς τον ομιλητή Μητροπολίτη 
και αναλυτικές απαντήσεις από τον ίδιο.

Εν συνεχεία έγινε η προβολή της ταινίας «Ο φίλος μου ο Καλλίνικος», η οποία 
κινηματογραφήθηκε από τους νέους και τις νέες της ενορίας Αγίων Αποστόλων 
Πέτρου και Παύλου Γιαννιτσών, με την ευλογία της Ιεράς Μητροπόλεως Εδέσσης, 
Πέλλης και Αλμωπίας και μέσα από τα κείμενα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιεροθέου.

Μετά το τέλος της ταινίας, η οποία συγκίνησε όλους τους θεατές, ο 
Μητροπολίτης Καστορίας συνεχάρη τους παραγωγούς της ταινίας, εξέφρασε την 
συγκίνησή του και την χαρά του για την προβολή της ζωής του Αγίου Καλλινίκου.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος είπε ότι ο κόσμος θα 
ήταν διαφορετικός, αν τα παιδιά έβλεπαν τέτοιες πνευματικές ταινίες και δεν 
μολύνονταν από τις εμπαθείς ταινίες που προβάλλονται κατά κόρον.

Την δεύτερη Συνεδρία έκλεισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου και 
Αγίου Βλασίου κ. Καλλίνικος, τονίζοντας τα βασικά χαρίσματα του Αγίου 



Καλλινίκου και περιγράφοντας δύο από τα πρώτα θαύματα του Αγίου, τις πρώτες 
ημέρες μετά την κοίμησή του.
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